

Курсавая розніца

ЧАС ДЛЯ СПЕКУЛЯЦЫЙ

— Я спадзяюся, што матэрыяльна вы не вельмі пацерпіце, білеты ў цырк не прададуць? — Што вый? «заганю» іх па спекулятыўнай цане. — Ну, у вашай практычнасці я ніколі не сумнявалася...

Пам'ятаецце гэты дыялог у адным вельмі вядомым фільме? У тых часы, калі ён здымаўся, спекулянтаў і сапраўды было шмат. Але ж і зараз яны нікуды не падзеліся — толькі пачалі займацца больш маштабнымі спекуляцыямі.

Злучаныя Штаты так дагэтулі і не вырашылі праблему са сваім дзяржаўным і фінансаваннем бюджэтных структур. Як і прагназавалася раней, дамоўленасці паміж рэспубліканцамі і дэмакратамі (адпаведна, паміж амерыканскім парламентам і прэзідэнтам) трэба чакаць толькі ў краіні тэрмін — каля 17 кастрычніка. У краіне ўжо не працуе некалькі другасных дзяржаўнаго, работнікі якіх былі адпраўлены ў неаплаціны адпачынкі. Закрыліся нацыянальныя паркі і іншыя славутасці, не працуюць урадавыя інтэрнэт-рэсурсы і гэтак далей. Увесь фінансавы свет назірае за гэтым спекулятыўным дзействам, нервова дрыгаючыся. Час для вялікіх спекуляцый надышоў. Хтосьці, відаць, вельмі хоча зарабіць, таму і нямка канца незразумелым дзеяннем адной з найбуйнейшых эканомік свету. Еўрапейская валюта пры гэтым добра «паднамаецца». Гэты рост не можа перакрыць нават свая, еўрапейская, не самая лепшая эканамічная стабільнасць.

Шкада, што мы не можам неяк паўплываць на сусветныя тэндэнцыі: занадта маленькая для гэтага ў нас эканоміка. Але гэтыя тэндэнцыі добра даходзяць да нас, выклікаючы паслабленне рубля, якому і так зараз цяжка. Такім чынам, доллар за гэты тыдзень падаражэў на 30 рублёў (плюс 0,3%) да 9110. Еўра увабраў у сабе 160 рублёў (плюс 1,3%) і нават цешпер 12410. А валюта нашых суседзяў «паднялася» на 3,5 рубля (плюс 1,3%) да 284.



Уладзіслаў КУЛЕЦКІ

Блізкая ўлада

НОВАЯ КВАТЭРА, СТАРЫ ДОМ...

Менавіта з жыллёвымі праблемамі давялося разбірацца на прыёме грамадзян старшыні Магілёўскага аблвыканка Пятру РУДНІКУ.



Шматдзетная маці, якая працуе на прадпрыемстве «Магілёўхімвалакно», звярнулася да кіраўніка вобласці з просьбай дапамагчы разабрацца з ільготамі і фінансавымі магчымасцямі на пабудову новага жылля. Яна мае траіх дзяцей, жыве ў блоку інтэрната, працуе пакаўжэй на базе адпачынку, атрымлівае заробак у 2 мільёны рублёў плюс заробак у 2 мільёны рублёў плюс заробак у 2 мільёны рублёў плюс заробак у 2 мільёны рублёў...

Губернатар таксама настойліва параіў прадпрыемствам у дачыненні да сваіх лепшых работнікаў, якія маюць праблему з зарплатамі, якія маюць праблему з зарплатамі, якія маюць праблему з зарплатамі...

заклікаў кіраўнік вобласці і іншыя заяўнікі, якія клопацца пра капітальны рамонт свайго дома. На вуліцы Касманаўтаў у Магілёве рамонтажышмаў старых дамоў, але да дома № 4 справа так пакуль і не дайшла. Жыхаркі яго прыйшлі на прыём да Пятра Рудніка, каб спытацца: чаму менавіта іх дом, на суперак ранейшым аб'яднаным кіраўніцтва гарвыканкам, выкінуты з тытульнага спіса на капітальны рамонт?

Старшыня Магілёўскага гарвыканкама Уладзімір ЦУМАРАЎ растлумачыў, што сёлета гэты дом сапраўды выпаў са спіса, таму што ўлады вырашылі ў 2013 годзе завяршыць усе «дагубы» ў капітальным рамонце, а далей пачаць «з чыстага ліста» і не даваць больш пустае абяцанняў, бо грошай у бюджэце на ўсё не хапае. З гэтай прычыны ў спіс наступнага года на капрамонт у Магілёве трапілі толькі два дзясяткі дамоў, і сярод іх якраз будзе № 4 па вуліцы Касманаўтаў.

Між тым жанчыны паскардзіліся, што калісьці на доме зрабілі новы дах, але не прадумалі тэмпа адтоку вады, таму сцены вільготныя, і дому патрабуюцца не толькі балконы-лоджыі, але і тэрмарэзакваліфікацыя. Фотадымкі кватэр пераказвалі Пятру Рудніку, што такія работы сапраўды патрабуюцца. Разам з тым тэрмарэзакваліфікацыя зробіць кошт ра-

«РАБІЛА ЎСЁ, НІБЫ Ў НЕЙКІМ СНЕ...»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— У такіх выпадках людзі сцвярджаюць, што перад вачыма праняслася ўсё жыццё. Нічога такога са мной не адбывалася, не было ні історыі, ні слёз, проста быў шок. Заплакала толькі дома, калі асэнсавала, якое няшчасце магло адбыцца з дзеткамі, — прызналася Ірына Мікалаеўна.

А тды жанчына бегала ад дзяцей да кіроўцы. Першых супакойвала, другому спрабавала аказаць дапамогу. «Але калі ён захрыпеў, зразумела, што гэта ўсё. Апошнія хрыпы, калі чалавек пакаідае жыццё, адбыліся ў маёй паміці назавуўды: на маіх руках памерла мама», — мая суразмоўца імкнецца схаваць слёзы.

«Хутка» прыехала пітаральна праз 5-7 хвілін, медыкі пачалі аказваць дапамогу кіроўцы, але было позна: адраваўся тромб, які і прывёў да імгненнай смерці. Другая машына хуткай дапамогі забрала дзяцей, якія перажылі страшэнны страс.

— Далёка не кожны прафесійны вадзіцель на вашым месцы так імгненна адраваўся бы на сітуацыю. А тут ні разгубленасці, ні історыі. Што дапамогаю сканцэнтравана, ацаніць абстаноўку? — не перастаю здзіўляцца мужнасці Ірыны Мікалаеўны.

— Нават не ведаю, усё рабіла нібы ў нейкім сне, але, як аказалася потым, дзейнічала правільна. У мяне нават няма вадзіцельскага пасведчання, думаю ў гэтым месцы запіска на курсы, — кажа яна. Праўда, падлеткам трэі сезоны запар падчас жывя Ірына працавала памочнікам камбайнера ў свайго бацькі Мікалая Дзямянявіча Старавойтава, які быў вельмі паважаным чалавекам, перадавіком, ардэнаносцам, пра яго расказваецца ў Кнізе «Памыя» Крупскага раёна. На поле часта прыязджалі журналісты, а тата прасіў: маўляў, пакажы, дачушка, які ты ў мяне памочнік. І дзючынка садзілася за штурвал камбайна, каб прадэманстраваць майстэрства. Можна набыць навыкі і дапамагі наступныя справіцца, узяць сябе ў рукі ў складаных абставінах.

— Ведаецце, для мяне 26 чысло нейкае містычнае, нешта заўсёды здараецца ў маім жыцці: добрае ці дрэннае. 26 жніўня нарадзілася я, 26 ліпеня — мая лепшая сяброўка, 26 студзеня ў мяне з'явілася дачка, 26-га памёр мой тата, 26 верасня падала заяву на развод з мужам, — прызналася мая суразмоўца. — А ў той дзень я не прадувала бяды. І толькі калі мільянер працягнуў пратакол здарэння і вымавіў:

«Падпішыце 26-м», — мяне нібы кінем апарылі», — прызнаецца Ірына Старавойтава.

Жыццё ніколі не пеціла гэтую прыгожую жанчыну. Калі вычлуся ў дзясяты класе, памёр бацька, пазней не стала маці. У сям'і падрастаў малодшы брат, адказнасць за выхаванне якога ўзяла на сябе. Даводзілася разлічваць толькі на свае сілы. Можна, адсюль і мэтанакіраванасць у дасягненні мэты, энергія, жыццялюбства і спагада да людзей, імкненне прыйсці ім на дапамогу. Вось ужо 9 гадоў выкладае ў Халопеніцкай сярэдняй школе, завочна скончыла педагагічны ўніверсітэт імя Максіма Танка па спецыяльнасці настаўнік-дэфектолаг. Усё жыццё яна марыла быць настаўніцай фізікультуры. Ды так і не навучылася плаваць, што і стала перашкодай для паступлення. Але пра гэта Ірына Мікалаеўна не шкадуе. «Маё прызнанне — быць настаўнікам, — кажа яна. — І я ім стала».

— Сапраўдным педагогам, — дадае дырэктар школы Ірына Сабалеўская. — Ірына Мікалаеўна заўсёды наперадзе са сваім класам, як у прафесійным плане, так і ў спартыўных дасягненнях. Але гадоўнае дасягненне, якое цешыцца мацярнінскае сэрца. — дачка Дзіяна. Дзючынка закончыла школу з залатым медалём, вучыцца на другім курсе педагагічнага ўніверсітэта імя Танка, дзе атрымлівае спецыяльнасць настаўніцы пачатковых класаў. Ірына Мікалаеўна сваім прыкладам выхоўвала дачку. Ёй вырасла яна прыгажуняй, разумніцай, дбайнай гаспадыняй. Знаёмыя маці заўсёды казалі пра яе: «Дарослая не па гадах».

У суседняй вёсцы жыве і самы блізкі чалавек — родная цётка Сцеша. Хварэе часта, вась і сёлетняй зімой ляжала ў бальніцы. А пляменніца амаль штодзень ездзіць, каб прапіліць печку, ды пакарміць двух сабак, ката і кураў.

У Ірыны Мікалаеўны часта дапытваюцца, ці не сумна прыгожай маладой жанчыне жыць адной. А ёй няма калі сумаваць: дом, работа, дзеці, агарод, а летам — хатнія нарыхтоўкі на зіму. «Радуюся кожнай вольнай хвілінка, калі ўдаецца пабыць адной», — усміхаецца яна.

Але усмешка раптоўна знікае з вуснаў: «Вось толькі Анатолі Уладзіміравіча не вернець. Нядаўна ён знайшоў багату мясіцыню апенек, але з'явіўся канкурэнт з вялікім, які цяль, сабакам, і ён вымушаны быў пайсці. Мне кажуць: «Я туды абавязкова вярнуся!». Не вернецца...».

Тэціца ЛАЗОЎСКАЯ, Крупскі раён.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Андрэй Генадзевіч Шандроха, настаўнік географіі, гімназія № 30 г. Мінска, кіраўнік раённага метадычнага аб'яднання.

— У маі 2013 года я здаў кваліфікацыйны экзамен на пацярджанне вышэйшай катэгорыі. І ў сувязі з гэтым хацелася б даведацца: ці будзе павялічана наступнаю надбаўка за вышэйшую кваліфікацыйную катэгорыю пасля завяршэння тэрміну пераатастацыі (гэта значыць, пасля 1 верасня 2014 года) і наколькі істотна яна будзе адпавядаць, напрыклад, ад даплаты за першую катэгорыю?

— Назваць дакладна, наколькі вырасце даплата, я пакуль не магу. Магу толькі абяцаць, што яна будзе павялічана, прычым гэта будзе істотна павелічана. Праект дакумента падрыхтаваны. Але пакуль ён не будзе зацверджаны, лічу, што канкрэтныя лічбы называць заўчасна...

Алег Якубоўскі, г. Мінск:

— Сяргей Аляксандравіч, вы ў нядаўнім сваім выступленні казалі, што наступны фізіка-матэматычнага профілю будучы атрымлівае даплаты да асноўнага заробку. Хацелася б пачуць вашыя аргументы на карысць такога рашэння. Няўжо ў іх нейкі асаблівы ўмоўныя работы? Або на філолагаў, бібліяграфіў ці кімаўкладзца меншая нагрузка? Тым больш, што той жа курс школьнай матэматыкі застаецца нязмённым, а бібліяграф і географ трэба пастаянна кляпаціцца пра тое, каб не адстаць ад развіцця сучаснай навуцы і не павялічыць інфармацыйнага поля. І калі наступны матэматык можа працаваць у адной паралелі, то географу трэба рытывацца да ўрока і ў 8-м, і ў 9-м, і ў 10-м класах. І ўвогуле ім вельмі праблема тычна набраць 20 гадзін на стайку. Ці вы збіраецеся «рубліць» атрымліваць у школе дэфіцытных прадметнікаў? А калі заўтра ў дэфіцыце акажучца, напрыклад, наступны замежны моў, што вы будзеце рабіць?

— Калі я казаў пра магчымасць даплаты, размова ішла аб эксперыментах па прабыцці галіновай сістэмы аплаты працы педагогаў. У рамках эксперыментаў школам прадстаўлена магчымасць укаранення такіх галіновых даплатаў. Сапраўды, мы праналавем павышальныя каэфіцыенты, якія ўлічваюць спецыфіку выкладання асобных прадметаў. Але апошняе слова — за ўдзельнікамі эксперымента. Вы справядліва заўважылі, што географ

«НІХТО Ў ШКОЛЕ НА ПЛАТНЫХ ПАСЛУГАХ НЕ ЗАРАБЛЯЕ»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

фам праблема тычна набраць гадзіны на поўную стайку, таму некаторыя наступныя географіі вымушаны працаваць паралельна ў некалькіх школах. Дык чаму б і не ўставаць такому спецыялісту надбаўку? Я прыхільнік таго, каб увядзіць даплаты з улікам спецыфікі канкрэтнага рэгіёна і канкрэтнай школы. Патлумачу, што я маю на ўвазе. У адной школе праца матэматыка і сапраўды можа быць рудніцай: прыйшоў, праверыў урок, праверыў вучнёўскае сшыткі і усё. А ў іншай установе адукацыі наступны матэматык, фізік ці інфарматык дапамагае іншым укараняць і выкарыстоўваць інфармацыйныя тэхналогіі, адказвае за школьны сайт і гэтак далей. Тое ж тычыцца і філолагаў.

Святлана, г. Мінск:

— Добрае дзень! Сяргей Аляксандравіч, дазваляе павышаваць вас з надыходзячым святкам...

— Дзякуй, Святлана, вы — першы чалавек, які ў гэтым годзе вінуе мяне з Днём настаўніка...

— Мы вельмі ўдзячны ўсім педагогам за іх складную працу: хацелася, каб у наступнай годзе і заробак адпавядаў укладзеным намаганням. Але ў мяне ёсць да вас два пытанні. Скажыце, што можна зрабіць з некурэўным дзіцём у класе? Мы прыводзім сваіх дзяцей у школу, каб яны вычыліся. Усе жадаюць вучыцца, акрамя аднаго хлопчыка: ён не проста перашкаджае іншым дзіцям, а паводзіць сябе ў дачыненні да сваіх аднакласнікаў агрэсіўна. Зрывае ўрок!... Скажыце, што мы можам зрабіць, каб засцерагчы сваіх дзяцей ад гэтага хлопчыка?

— Сітуацыя складаная і, на жаль, не адзінакая. Але рэцэптаў, як з яе выйсці, у мяне няма. Я ўпэўнены, што задацца школьным педагогам, псіхологам і дзіцячых грамадскіх арганізацый — шукаць падыходы да такіх дзяцей. А калі гэта не атрымліваецца, то ў больш старэйшым узросце падлетак рызыкуе трапіць у поле зроку міліцыі.

— Я прапаноў паглядзець на сітуацыю пад іншым вуглом. Мы ўсе — розныя, і дзеці ў нас — розныя, але каб не было хаосу, як у дзяржаве, так і ў школе (дазваляе мне прывесці такую паралель), усё павінны жыць па законах і прытрымлівацца ўстаноўленых правілаў. Напэўна, у школе таксама павінен дзейнічаць закон, на падставе якога дзеці абавязаны паводзіць сабе так, каб не перашкаджаць іншым навучацца. Магчыма, трэба спачатку

паспрабаваць уздзейнічаць на даросль? Бацькоў такіх праблемных дзяцей трэба часцей выклікаць да дырэктара, на педсаветы, на сходзі бацькоўскіх камітэтаў... Бо складваецца ўражанне, што многія бацькі таксама не разумеюць, як іх дзіця павіна паводзіць сябе ў школе... Я лічу, што дзіцяці яшчэ са школьных гадоў трэба навучыць павяжаць закон і ігнараваць ініцыя...

Святлана, зараз рытуецца прапраўкі для ўнясення ў Кодэкс «Аб адукацыі». І, наколькі я ведаю, ёсць прапановы знізіць узрост, калі да вучня можна будзе прымяняць меры дысцыплінарнага спанання. Пакуль што, згодна з Кодэксам, дысцыплінарнае спананне можна прымяняць да навучэнца толькі з 14 гадоў. Але педагогі ведаюць, што ў старшых класах заўвага або вымова, зробленыя вучню, ужо не маюць такога эфекту, як скажам, заўвага, зробленая пяцікласніку. Існуюць таксама прапановы ўзмацніць адказнасць бацькоў за выхаванне дзяцей. І больш дакладна гэта прапісаць у нарматыўнай базе, якой пакуль не хапае. Таму ёсць над чым падумаць...

— Сяргей Аляксандравіч, мяне цікавіць таксама, як нам ставіцца да платных адукацыйных паслуг у школе. Як нам іх прыстасаваны, як рэзультатарства або як фінансавую падтрымку бюджэту?

— Гэта дадатковая магчымасць надаць больш увагі нейкім асобным прадметам з улікам індывідуальных схільнасцяў і не заробяць. А сродкі ад аказання платных паслуг ідуць на аплату працы педагога, а не ў бюджэт. Але для гэтага педагог дадаткова працуе, займаецца з вучнямі індывідуальна.

— Дапусцім, але калі я іду ў краму і набываю нейкі тавар — яго якасць мне гарантуецца. А як быць з платнымі паслугамі ў школе?

— Школа таксама гарантуе якасць, але калі ў вас ёсць нейкі сумненні, нікто не забараняе шукаць аналагічныя магчымасці за сценамі школы. Вы можаце прыйсці ў краму, там вам штосці не спадабалася, і вы шукаеце зліпны супермаркет, калі на ўсіх параметрах вы задаволены. Тое ж самае магу сказаць і пра бацькоў. Яны будучы выкарыстоўваюць усё магчымае, каб павысіць шанцы свайго дзіцяці на паступленне. Гэта іх права...

Матэрыялы «прамой лініі» падрыхтавала Надзея НІКАЛАЕВА. (Працяг тэмы — у наступных нумарах «Звязды».)

НАВІНЫ

БУДЗЕ РАСКРЫТАЯ І «ЛІДСКАЯ СПРАВА»

Беларускія сьшчыкі, як і іх калегі з многіх краін СНД, адзначаюць сёлета 95-годдзе крмынальнага вышукку. У 1918 годзе ў гэты дзень НКУС РСФСР прыняў Палажэнне аб савецкім крмынальным вышукку, органы якога ствараліся ў гарадах з насельніцтвам не менш за 40-45 тысяч чалавек «для аховы рвалюцыйнага парадку шляхам сакрэтнага расследавання злачынстваў крмынальнага вышукку і барацьбы з бандытызмам».

У Нацыянальным акадэмічным тэатры імя Я. Купалы на ўрачыстым сходзе ветэранаў, супрацоўнікаў вышукку і членаў іх сям'яў лепшыя сьшчыкі атрымалі ўзнагароды з рук кіраўніцтва МУС.

— Крмынальны вышук як адно з вядучых апэратыўных падраздзяленняў органаў унутраных спраў вялікую увагу надае міжнароднаму супрацоўніцтву, бо злачыннасць не мае межаў, — сказаў першы намеснік міністра ўнутраных спраў Беларусі — начальнік крмынальнай міліцыі Валентын МіХНЕВІЧ. — Сёння сьвята, аднак раніцай мы абмяркоўвалі рабочыя пытанні. Шэраг спраў сёння знаходзіцца на кантролі. У тым ліку «лідская справа» — заабыства двух супрацоўнікаў магазіна 15 верасня. Да расследавання падключаны лепшыя сьшчыкі крмынальнага вышукку, і мы раскрываем гэтыя злачынствы... Вялікая ўвага, паводле слоў Валентына МіХНЕВІЧА, надаецца сёння міжнароднаму супрацоўніцтву. МУС Беларусі пастаянна ўзаемадзейнічае са сваімі калегамі з суседніх краін. Таму павышаець беларускіх сьшчыкаў прыехалі прадстаўнікі Літвы і Украіны. Асабліва свая вышчанаў і расійскі бок. Старшыня ветэранскай арганізацыі МУС Віктар ПІСКАРОЎ нагадаў, якім цяжкім і ахвярным быў пачатак стварэння службы крмынальнага вышукку. Так, у гады вайны ў партызанскім руху ўзялі ўдзел каля 2 тысяч такіх супрацоўнікаў. 200 з іх загінулі ў баях з нямецкімі захопнікамі. Складаная старонка — і барацьба пасля вайны, калі на тэрыторыі Беларусі дзейнічала каля 300 бандыцкіх фарміраванняў, якія аб'ядналі звыш 20 тысяч бандытаў. За барацьбу з бандытызмам у вышукку ўзнагародзілі каля 1,5 тысячы чалавек.

Святлана БАРЫСЕНКА.

СКУЛЬПТУРЫ Ў ПАДРУНАК ГОРАДУ

Скульптары з Мінска, Магілёва і Салігорска Уладзімір Пілін, Карней Аляксееў, Аляксандр Бацвінён, Уладзімір Ламейка і Ігар Засімовіч па запрашэнні свайго годзёнскага калегі Уладзіміра Панцялева прыехалі папрацаваць у горад над Нёманам. І пакінуць там у падрунак свае работы.

Ідэю плэнэра (ён доўжыўся месяц) падтрымалі мясцовыя ўлады, базуючы працы ў вёсцы Пушкары скульптарам прадставіла прадпрыемства «Будоўля», якое спецыялізуецца на апрацоўцы натуральнага каменю, а матэрыял для творчасці шукалі ў тутэйшых мясцінах. Прырода аказалася шчодрай на выдатныя валуны, і ў выніку з'явіліся скульптуры «Гарадзенская восень», «Арфей і Зурдычка», «Муза мастацтва», «Патрушка», «Песня пра Каложу», «Камень для пацалункаў»... Маркуецца, што яны «атрымваюць прапіску» ў розных месцах горада ў наступным годзе, калі Гродна будзе культурнай сталіцай Беларусі.

Барыс ПРАКОПЧЫК.

СУСЕДЗІ ВЫРАТАВАЛІ ПЕНСІЯНЕРА З СЫНАМ

У Віцебску з трохпакатовай кватэры, якая гарэла, суседзі выратавалі пенсіянера з сынам.

— Пажар пачаўся ў кватэры на чацвёртым паверсе дзевяціпаверовага жылога дома на вуліцы П. Броўкі. Суседзі пад прыезду вярхоўных вывелі з ахполенай палымем кватэры 64-гадовага гаспадары і яго 39-гадовага сына, а выратаваліні эвакуавалі дзясць чалавек, — паведаміла Марына Фандо, прар-сакратар Віцебскага абласнога ўпраўлення па надзвычайных сітуацыях. У выніку пажару ў пакоі знічана маёмасць, у кватэры закурены сцены, столь. Як мяркуецца, прычына пажару — неасцярожнасць пры курэнні ў нецвярозым стане.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

БАКРАЛА БАНК, У ЯКІМ ПРАЦАВАЛА

Следчы камітэт пачаў крмынальную справу ў дачыненні да супрацоўніка БТА-банка. Жанчына падаражэца ў тым, што прывоіла вельмізную суму грошай, што належыць фінансавай установе.

32-гадовая супрацоўніца банка займала пасаду спецыяліста па аказанні рознічных банкаўскіх паслуг. Паводле папярэдніх даных следства, яна выкарыстала сваё службовае становішча і прывоіла 120 тысяч еўра, 126 тысяч долараў і 1,47 мільёна расійскіх рублёў. Падарававаная затрымана. Ёй пагражае да 12 гадоў пазбаўлення волі з канфіскацыяй маёмасці.

Надзея ДРЫЛА.

КАНФІСКАВАЛІ АБУТКУ НА ПАЎМІЛЬЯРДА

У Віцебску супрацоўнікі падатковай у краме прыватнага прадпрыемства ўстанавілі факт рэалізацыі адзення і абутку (каля 1,4 тысячы адзінак на суму 509 мільёнаў) без наяўнасці дакументаў, якія пацярджваюць іх наяўнасць і водпуск тавараў для рэалізацыі. Таксама ўстаноўлена парушэнне парадку маркіроўкі кантрольнымі знакамі больш як 608 пар абутку на суму 323 мільёны рублёў. Тавар арыштаваны і канфіскаваны.

— За гэта падругледжана адміністрацыйная адказнасць — штраф, памер якога можа класіфікаваць да пяцідзясці базавых велічынь з канфіскацыяй тавараў, вывучкі, — паведамілі ў падатковым ведамстве. І ў Палцаў пры правярцы крамы прыватнага прадпрыемства была выяўлена рэалізацыя абутку, сума агульных коштам 213 мільёнаў рублёў без дакументаў... А яшчэ 841 пара на суму 210 мільёнаў рублёў прадавалі без наяўнасці кантрольных знакаў. Выявілі і яшчэ адно парушэнне: у краме няма плацежнага тэрмінала для прыёму плацежных банкаўскіх карткаў.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

КАНЬЯК НА 100 МЛН

У сталіцы выяўлена буйная партыя каньячнага спірту.

Спачатку супрацоўнікі падраздзялення па барацьбе з эканамічнымі злачынствамі ГУУС і Цэнтральнага РУУС разам з падатковымі інспектарамі знайшлі спіртзавальніцкую выдаску ў гаражна-будывальным кааператыве ў Фрунзенскім раёне. Каньянчы спірт быў у 5-літровых каністрах, якія аператыўнікі налічылі ажно 581. Ёмістасці не былі прамакіраваны адпаведным чынам. Высцеліліся, што групу паступіў у Мінск з тэрыторыі Расійскай Федэрацыі, а ў таварасуправадзальных дакументах ён быў пазначаны як «Аўтахім». Падчас далейшых праверачных мерапрыемстваў аператыўнікі выйшлі на яшчэ адну частку гэтай жа партыі. На гэты раз у гаражы гаражна-будывальнага кааператыва, размешчанага ў мікрараёне Серабранка, было знойдзена яшчэ 625 літраў аналагічнай спіртзавальніцкай выдаскі. Уся партыя на агульную суму больш за 100 мільёнаў рублёў канфіскавана. У дачыненні да асоб, якія арганізавалі нелегальную пастаўку каньячнага спірту ў Мінск, праводзіцца праверка.

Сяргей РАСОЛЬКА.

НЕЛЕГАЛЬНЫ ТАКСІСТ «ЗГУБІЎ» КОЛЫ

Даволі працяглае час адзіны жыхар Чавусваў у якасці «бамбілі» зарабляў нядрэнныя грошы. Тое, што ён гэтым добра вядома кампетэнтным органам, мужчыну моцна не турбавала. Раней ён неаднаразова прыцягваўся да адміністрацыйнай адказнасці за занята прадпрыемальніцкай дзейнасцю без дзяржаўнай рэгістрацыі.

Аднак у жніўні мясцовыя падатковыя інспектары «звалілі» яго непасрэдна пры аказанні паслуг такіх без дзяржаўнай рэгістрацыі ў якасці індывідуальнага прадпрыемальніка. На «шэрага» таксіста склалі пратакол аб адміністрацыйным правапарушэнні, а аўтамабіль «Форд Галэксі» коштам 77,9 міль рублёў арыштавалі, паведамілі родадзіці ў прас-службе МТЗ. Потым гаспадарчы суд Магілёўскай вобласці аштрафаваў эканамічнага «рэцывіўста» на 3 млн рублёў з канфіскацыяй аў